

31省份已发布塑料污染防治相关实施方案或行动计划

“禁塑令”落地，你准备好了吗？

《经济日报》

随着“禁塑令”正式落地，全国各地商超、外卖等塑料使用“大户”纷纷开始推出减塑举措和过渡办法。专家表示，塑料污染防治涉及方方面面，可降解塑料袋的回收和处置都要有相应的配套系统，需要一定适应时间，应先抓好重点品类、重点场所，形成一定经验再进行逐步推广，才能有序推进塑料污染防治。

2020年初，国家发展改革委、生态环境部印发了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，分2020年、2022年、2025年三个时间段，明确了加强塑料污染治理分阶段的任务目标。到2020年，率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。2020年9月1日起施行的新修订的固废法也加强了塑料污染防治相关要求，并明确了相关违法行为的法律责任。

今年1月1日起，“禁塑令”落地，各方准备好了吗？

商超改用可降解塑料袋

记者梳理发现，目前有31个省份发布了塑料污染防治相关实施方案或行动计划。以北京市为例，《北京市塑料污染防治行动方案（2020—2025年）》聚焦餐饮、外卖平台、批发零售、电商快递、住宿会展、农业生产六大重点行业，强化减塑力度。其中，对餐饮行业，要求到2020年底，全市餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，建成区外卖（含堂食打包）服务禁止使用不可降解塑料袋，建成区、景区景点堂食服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具。

“自2021年1月1日起，我超市所售购物袋均为可降解购物袋，大号袋1.2元一个，小号袋6角一个，如有需要请在收银处购买。”1月5日，记者来到北京市西城区安德路美廉美超市，该超市广播正滚动播放有关提示信息。超市收银台和自助扫码结账区均放有可降解塑料袋，并标明价格。在结账的30余名顾客中，大部分使用自带无纺布购物袋，还有顾客将商品推至超市出口，再装入购物小拖车。

“近年来，许多顾客都有了使用可循环购物袋的习惯。”物美集团有关负责人告诉记者，目前物美集团在北京、天津的所有门店和外送都已换成可降解塑料袋。从近几天的实施情况来看，收费塑料袋的销售量较过去有所下降，但尚不明显。

值得注意的是，餐饮外卖领域也在推动限塑。美团外卖有关负责人表示，美团将发挥连接商户和用户优势，整合行业资源，协同产业上下游共同助推行业环保化发展。在包装减量方面，除了上线“无需餐具”选项外，美团外卖在商家端服务市场上架了普通塑料打

包袋和吸管，并设立环保专区，引入多样化环保包装供应商，持续扩充环保包装产品供给。

可降解吸管订单大幅增长

2020年底，全国范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。以后还能愉快地喝饮料吗？

北京麦当劳公关部负责人王建晖告诉记者，2020年6月30日以来，在北京、上海、广州、深圳的近千家麦当劳餐厅，消费者就已经可以通过新型杯盖直接饮用不含固体物的冷饮。目前，北京麦当劳餐厅已落实相关政策要求，停用所有塑料吸管，饮料打包袋更换为可降解塑料袋，堂食一次性餐具使用木制刀叉勺。

除了直饮杯盖的解决方案外，目前市场上普遍推广的可降解吸管主要有两类：一种是纸吸管；还有一种为聚乳酸（PLA）吸管，这种吸管一般由淀粉基材料乳化而成，具有良好的生物可降解性。此外，不锈钢吸管、竹吸管等也是可选的替代产品。

记者在走访瑞幸咖啡、星巴克、一点点奶茶等品牌饮品店时发现，一次性塑料吸管均已不再提供，而是更换为纸质吸管或可降解塑料吸管。

1月4日晚，记者在采访浙江义乌双童日用品有限公司总经理李二桥时，他正在忙着协调吸管类产品的产能。作为吸管行业龙头企业，双童公司目前可以为国内外客户提供聚乳酸吸管、纸吸管、不锈钢吸管等多种产品。

“最近工厂接到的订单量呈现爆发式增长，订单已经排到了四月份。”李二桥表示，此次“禁塑令”落地前，

尽管双童对客户进行了提示，但许多客户处于观望状态，提前备货不足，导致现在订单“撞车”。“目前，公司大部分产能都已投入可降解吸管的生产，部分从事普通塑料吸管生产的员工已被调整到可降解产品生产线上，从而扩大设备开机量。”

“目前，我们每天能供应可降解产品30吨左右，未来会继续扩大产能。”李二桥表示，春节将近，许多客户要提前备货，预计未来一段时间订单还会持续增加。

有序推进塑料减量消费

记者在采访中了解到，替代产品的成本和使用体验已成为企业选用的重要考量因素。以吸管为例，普通塑料吸管原材料价格约为每吨8000元，聚乳酸吸管原材料每吨近4万元，纸质吸管原材料每吨约2.2万元，折算下来价格相当于塑料吸管的两倍到三倍。

在使用体验上，纸质吸管不易扎进封口膜，不经泡；有的甚至还有纸浆味或胶水味，严重影响饮品本身的味道。聚乳酸吸管则因为易分解，产品生命周期相对较短。

李二桥表示，从客户需求看，餐饮市场选择聚乳酸吸管的比较多，使用体验比较好。渠道市场选择纸吸管的多一些，因为保质期更长。

“现阶段，可降解塑料的成本会更高一些，但仍在可接受范围内。”清华大学环境学院教授刘建国表示，随着可降解塑料产品产能扩大和技术水平提升，未来在形成规模化生产后，生产成本将有所下降。

值得注意的是，此次“禁塑令”突出了系统性、协同性和有序性等特点，分步骤、分领域地推进。例如，对农贸市场是规范和限制使用不可降解塑料袋，而非禁止使用。记者在走访时了解到，一些菜市场、街边早餐店、小超市等，使用的依然是普通塑料袋。

超市生鲜蔬菜区常见的连卷袋也不在此次禁止之列。“随着普通塑料袋被禁，我们正持续观察连卷袋的浪费情况是否会比以前明显增加，后续会进行相应调整。”物美集团有关负责人表示，目前连卷袋仍开放使用，尚未发现明显浪费现象。

刘建国表示，塑料污染防治涉及方方面面，可降解塑料袋的回收和处置都要有相应的配套系统，需要一定适应时间。因此，先抓好重点品类、重点场所，形成一定经验再进行逐步推广，才能有序推进塑料污染防治。

杭州中院执行法官三下深圳历经艰辛

国企拿回26年前“以房抵债”的房屋产权



（上接1版）

26年光阴流逝，深圳已发生翻天覆地的变化，摆在杭州执行法官面前的是两大难题——找物难、找人难。

根据1994年裁定书的认定，拿来抵债的是杨某某名下位于蛇口桃苑单身公寓的2套房屋，以及肖某某位于宝安县城安乐花园大厦的1套房屋。“蛇口早已改名为南山区，两个楼盘和开发商也均已更名。那么，如何确定裁定书所指的楼盘、坐落地址与现在的名称和地址在法律上表述一致，这是个难题。”

下了飞机，闫向荣直奔宝安区（原宝安县）不动产登记中心，“根据法院的民事裁定，要求中心协助执行，核实肖某某房屋物业目前所在的位置，并调阅当年这套房屋在不动产登记中心的存档。”闫向荣言简意赅。

窗口工作人员拿着这张案号写着“1994”的裁定书，惊讶得有些不知所措。在闫向荣的要求下，宝安区不动产登记中心的分管领导和中心负责人也加入沟通，一直磨到当天下午6点钟，中心终于拿出了一张安乐花园当年的分户明细表，上面正写明了肖某某的房

屋位于某幢某单元，并由宗地图确定楼盘现在的确切地址。为让程序更完善，闫向荣还当场出具了协助执行通知书，要求中心书面回函。

第二天，为核实杨某某名下的2套房屋，闫向荣又赶往南山区不动产登记中心。起初沟通并不顺利，这在闫向荣的预料之中，“有关单位接到法院协助执行通知书后，拒不协助执行的，根据法律规定，法院可以对主要负责人或者直接责任人员予以罚款。”他严正申明。第二天下午，当闫向荣再次上门，南山区不动产登记中心早已准备好了涉案2套房屋的分户明细表。

这中间还有个插曲。当闫向荣前往安乐花园实地调查时，发现肖某某的房屋已被物业公司的工作人员占有，甚至安排了家人入住，“除非你们拿来房产证，否则我们都不认的。”对方态度强硬。闫向荣向他们释明了权属关系，并表示二轻集团还有权向他们收取租金，现场对物业工作人员做了笔录，要求对方配合法院腾退。对方的态度这才软化下来。

与“找物”同步进行的，还有“找人”。由于当年没有留下杨某某和肖某某的详细身份信息，如今要找到两人着实有点难。“申请人与执行法官积极的配合非常重要。在寻人的过程中，二轻集团提供了很有价值的线索。”去深圳前，许翔先去了杭州市公安局上城区分局，初步确定杨某某和肖某某的籍贯为吉林和辽宁，现年大约在60到65岁之间。从上千人中，系统初步锁定了几个同名同姓的人作为重点核实对象。许翔到深圳

后，找人的效率就高多了，他找到了杨某某的电话，在电话中确认杨某某正是他们要找的被执行人。

随着杨某某和肖某某的身份接连得到核实，26年前事情的来龙去脉更为清晰，两人均对“以物抵债”的事实予以证实。

成功过户

至此，万事俱备，只欠东风。

由于深圳2018年出台的购房政策是禁止以公司为单位购房，二轻集团要完成过户拿到产权证与现行政策相悖。不动产登记中心对此顾虑重重。

闫向荣和许翔向不动产登记中心释明，这是生效民事裁定书确定的内容，不受2018年限购政策的影响。

紧接着问题又来了。税费如何支付？深圳税务机关表示从未有过先例，十分为难。在闫向荣和许翔一遍遍的沟通协调下，最后深圳市一级与区一级税务机关联动、宝安区与南山区税务机关联动，最终协商确定了缴纳税费的标准。

2020年10月，房屋过户的事情终于峰回路转，两家不动产登记中心正式公告，对3套房屋进行过户，并为二轻公司办理了房产证。

接过二轻集团的感谢信，郎长华副院长说：“依法公正执行、为企业发展保驾护航，是法院‘三服务’的重要内容。此案的成功执行，彰显了法官的担当、坚持的力量和法治的进步。”